在打击乱捕滥猎和非法经营候鸟
违法犯罪活动电视电话会议上的讲话
国家林业和草原局副局长  李春良
(2018年10月9日)
[bookmark: _GoBack]
同志们:
党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,推动我国生态保护发生了历史性、转折性、全局性变化。野生动物保护迎来了前所未有的历史机遇。在这大好形势下,我们却痛心地看到,近期又发生了多起非法猎捕鸟类的重大事件,违法行为之猖獗、手段之恶劣,令人触目惊心,社会影响极坏,充分暴露出有些地方野生动物保护主管部门重视不够、监管缺位、执法不力等诸多问题。国家林业和草原局党组对此高度重视,张建龙局长亲自部署督导工作。今天召开全国“打击乱捕滥猎和非法经营候鸟违法犯罪活动电视电话会”,目的是统一思想,部署工作,严厉打击破坏鸟类资源的违法犯罪活动,并以此为契机,推动构建候鸟保护长效机制。
受张建龙局长委托,我讲五点意见：
一、提高政治站位,深刻认识加强候鸟保护的重要意义
习近平总书记指出,人与自然是生命共同体,生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存;人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然;对自然界不能只讲索取不讲投入、只讲利用不讲建设。近年来，习近平总书记对野生动物保护工作也多次作出重要批示。习近平生态文明思想和重要批示精神,是我国生态文明建设和野生动物保护工作的行动指南和根本遵循。
鸟类是自然生态系统的重要组成部分,在平衡自然,维系物种和保护生态方面具有不可替代作用,其中许多迁飞途径我国的候鸟,还往返迁徙于西伯利亚、东北亚和澳大利亚、新西兰之间,我国也因此与俄罗斯、韩国、日本、澳大利亚、新西兰等国均签署了候鸟保护协定。保护候鸟不仅是我国生态保护的重要任务,也是国际社会评价、衡量一个国家国民素质的重要依据。候鸟的保护状况,直接关系到我国国民形象和国家声誉。非法猎捕、滥食候鸟的落后观念、不良习俗和非法行为,都将给我国带来不良的国际影响。
在当前国际国内形势下,加强候鸟保护已刻不容缓。各级野生动物保护主管部门要从“四个意识”和“两个维护”的政治高度,充分认识保护候鸟的重要性和紧迫性,把候鸟保护列入当前重点工作议程,加强领导、细化措施、明确责任,严厉打击违法犯罪活动,形成全社会爱鸟护鸟的强大合力和浓厚氛围。
二、查找问题,落实责任,加强整改
近年来,我们每年都开展打击候鸟等野生动物违法犯罪活动的专项行动,也破获了一些案件,抓捕了一些违法犯罪分子,起到了一定的震慑作用,但是违法犯罪活动仍然屡禁不止。这既说明野生动物违法犯罪活动具有顽固性和反复性,也说明我们“治了表,没治里”,没能从“根”上解决问题。总体来看,候鸟保护工作主要存在以下五个方面的问题：
一是没有摸清本区域候鸟本底状况。2011年启动的第二次全国陆生野生动物资源调查,要求各地主管部门组织人员和资金对本区域内非国家重点保护鸟类状况进行摸底,但至今仍有一些省区市主管部门对此项工作还不予重视,本地哪些区域是重点鸟类集群地和迁徙通道,哪些监管环节需要强化巡护、值守和监控的信息基本空白,更没有依法制定本区域的鸟类保护规划,甚至有些地区鸟类保护管理工作完全处于停滞或无序状态。
二是基层保护管理体制机制不健全。一些省区市主管部门尽管调查掌握了本区域候鸟的主要分布区、越冬地、繁殖地等情况,但尚未组建相应的巡护看守队伍,保护管理人员不到位,国家法律和政策要求不能落地,导致乱捕滥猎滥食候鸟违法行为依然猖獗。一些地区保护岗位职责不清,保护工作缺位空位,工作主动性差,等靠要思想严重,有的在媒体曝光后才被迫采取措施,但鸟类资源遭到的破坏已难以挽回。
三是缺乏协同执法监管。非法猎捕候鸟行为与非法经营活动有着密切联系。近期发生的几起案件,非法猎捕的候鸟几乎最终都流向了餐馆、饭店等经营场所,但不少当地野生动物主管部门对上述现象既没有及时调查其来源,深入挖掘线索,更没有会同公安、海关、市场、交通等部门对违法经营利用行为进行执法处理,未能彻底斩断非法交易链条、及时遏止非法猎捕及滥食候鸟的势头,从而导致不法分子有恃无恐,变本加厉。
四是保护宣传教育工作薄弱。近期发生的几起案件,充分暴露出部分地区保护宣传教育不主动，不到位问题，以致这些地方仍然存在野味“滋补壮体”、“野生无主、谁捕谁得”等陋习，非法猎捕、滥食候乌等违法活动在当地几乎是完全公开的群体性行为，参与者不以为耻、反以为荣，败坏了保护野生动物的风气，也使违法活动愈演愈烈，规模越来越大。
五是社会力量参与保护合力不足。近年来民间团体、志愿者等要求参与保护的呼声日益高涨，新修订的《野生动物保护法》也专门增加了民间团体、志愿者等参与保护的内容，但许多野生动物保护主管部门还没有将这支社会力量加以引导，致使一些民间团体和志愿者在发现候鸟被猎杀后，第一时间不是向主管部门报告，而是通知媒体，尽管有利于获得社会关注，却失去了案件侦破和缉拿疑犯的最佳时机。在一些案件中，民间团体与主管部门相互对立，耗费了大量本就稀缺的保护管理行政资源。
出现上述问题，根源在于部分地区野生动物保护主管部门和管理人员政治站位不高，认识不足、工作责任心不强、创新能力不够，任其发展就有可能造成失职、渎职的严重后果。各级野生动物保护主管部门要认真梳理问题清单，制定切实可行的有效举措，明确责任人，抓紧整改。
三、周密部署，迅速行动，严厉打击乱捕滥猎和非法经营候鸟的违法犯罪活动
今年年初以来，网捕、毒杀等非法猎捕破坏鸟类资源的违法犯罪活动频发，我局为此下发了《国家林业和草原局办公室关于切实加强春季鸟类巡护值守和执法检查工作的紧急通知》(办护字《2018》52号),并派出督导组进行现场督导，中动协组织开展了2018春季和秋冬季志愿者护飞行动，在各级政府和相关部门的配合和支持下,候鸟保护工作取得了一定成效。刚才上海、江西、湖北、青海四省市介绍了各自工作成效及经验,讲得都非常好,成绩突出,特点鲜明,值得大家学习借鉴。但我们也要看到,破坏鸟类资源的违法犯罪活动尚未得到根本遏制,特别是非法猎捕和经营利用候鸟案件仍呈多发、高发态势,一些不法分子利用鸟类集群迁徙规律追逐鸟群流窜作案,有的甚至形成了非法猎捕、收购、运输、销售“一条龙”“黑色产业链”,对候鸟资源损害严重,影响恶劣。对此,各级野生动物保护主管部门要针对上述问题及其产生根源,结合本区域实际情况,加大执行力度,创新工作方法,重点做好以下四项工作:
一是强化野外巡护和定点看守,严厉打击非法猎捕侯鸟行为。各级野生动物保护主管部门要按照《野生动物保护法》的明确要求,组织专家开展候鸟本底调查和迁徙动态分析;主动配合我局9月1日开展的“绿剑2018年”专项打击行动,充分依靠基层力量和社会力量在候鸟越冬地、繁殖地、迁飞停歇地、迁飞通道、集群活动区,尤其是在珍稀濒危候鸟重点活动区域,统筹安排人力,加强重点区域、重点部位和重要时间节点的野外巡护和定点看守,依法制止和惩处非法猎捕候鸟、破坏鸟类栖息地、干扰鸟类生息繁衍活动的行为,并组织收缴、清除鸟网、陷套、毒饵等非法猎捕工具。特别是对违法持枪作案、涉及国家重点保护鸟类或大规模猎捕候鸟的案件,野生动物保护机构和森林公安要集中力量进行查处,必要时会同地方公安机关,予以重点打击,摧毁犯罪团伙,坚决遏制住非法猎捕鸟类违法犯罪的猖獗势头。
二是全面检查鸟类经营利用场所,清理整顿非法经营利用行为。各地野生动物保护主管部门要积极协调市场监管等部门,联合对辖区内野生动物及产品经营利用场所,尤其是对农贸市场、餐馆饭店、花鸟商店和网络信息平台等其他野生动物及产品经营较集中场所,进行全面排查。对发现有经营野生动物及产品行为的,严格核实来源,对违法犯罪行为严格依法惩处,切实做到一追到底,决不姑息纵容,彻底斩断“黑色产业链”。
三是加强乌类流通环节监管,阻断非法活动贸易链。各地野生动物保护主管部门要积极协调运输、铁路、民航、邮政等部门,切实加强流通环节监管，对非法运输、网络买卖候鸟行为进行检查,特别是针对案件多发航班和多发线路,提高检查频率,实现对违法犯罪活动的综合整治。
四是加强候鸟保护执法宣传,更广泛地争取全社会的理解、支持和参与。各地野生动物保护主管部门要主动协调中央和省级新闻宣传、网信等主管部门,充分调动、引导社会力量，全方位。多渠道、深层次地宣传报道加强侯鸟保护在推进生态文明和美丽中国建设中的重要作用,彰显坚决打击破坏野生动物资源违法犯罪行为的态度和决心,进一步提高广大人民群众的保护意识,摒弃“野味滋补”的落后观念，树立“建设生态文明、保护野生动物”新理念,自觉抵制破坏候鸟资源的违法犯罪活动,营造全社会共同保护候鸟的良好氛围。各地野生动物保护主管部门要配合中国野生动物保护协会开展好“2018年秋冬季志愿者百队百天护飞行动”,形成上下联动、八方呼应的态势。
四、夯实基础,建立健全候鸟保护执法的长效机制
野生动物保护工作是党和国家赋子林业和草原主管部门一项长期而艰巨的重要使命,要确保候鸟等野生动物保护执法坚持不懈地得以开展和不断强化,就必须建立长效机制,防止运动式保护执法、非法活动再次泛滥的现象出现。对此,各级野生动物保护主管部门要着力做好以下工作:
一是健全基层候鸟保护管理体系和执法队伍,夯实候鸟保护执法组织基础。要积极争取各级政府及有关部门的关心和重视,建立打击野生动植物非法交易部门协调机制,科学布局、合理设置基层保护管理机构,充实保护执法队伍。要消除保护盲区,特别是在候鸟主要分布区、集群活动区、生态廊道等重要区域,确保有机构和人员承担其野外巡护和看守工作;在候鸟经营利用活动较集中的区域,要确保有机构和人员承担市场巡查工作;要会同交通等部门加强运输检查;要充实候鸟执法监管人员力量,改善装备,确保野外巡护、看守,市场巡查和运输检查三个重要环节的执法监管工作有效开展,从根本上改变监管不到位、对违法犯罪行为无力执法的状态。
二是强化保护执法责任制,将保护执法职责切实落实到岗、落实到人。对本地候鸟保护重点区域和重点环节,要分区划片逐一明确负责机构和主体责任人,将野外巡护、看守,市场巡查和运输检查与执法打击等工作职责分解落实到岗到人,确保各项工作人员到位;要制定和完善保护工作督查制度、考核制度和责任追究制度,确保各项工作职责到位、责任到位。同时,要不断强化责任担当、爱岗敬业的工作作风,弘扬自觉履职尽责的良好风尚,激励广大干部新时代有新担当新作为,推动保护工作实现新发展。
三是建立全社会保护执法联动机制,提高保护执法效率。要完善举报站点、电话、邮箱等措施,发动群众提供各类破坏野生动物资源非法活动的信息和线索,及时掌握违法犯罪动向。充分利用和支持中动协建立的“志愿者护飞行动”这一有效机制,并结合当地情况创新其他社会参与方式。在此基础上,建立举报执法联动机制,将举报信息及时传达到保护执法机构,确保及时采取执法行动,提高执法效率。同时,及时向举报人反馈执法结果,进一步调动其参与保护执法的积极性,更好地赢得人民群众充分信任和支持,取得“政府主导、部门联动、多方参与”的联动执法成效。
五、强化监督检查,确保各项保护管理措施落到实处
为指导、督促各地的落实工作,我局将于近期到明年春季候鸟迁飞结束前,派出若干联合督导组赴各地检查保护管理措施落实情况。国家林业和草原局派驻各地资源监督机构要把这项工作列为现阶段的重要任务,督促本辖区开展落实工作并及时上报相关工作情况和存在问题。各地野生动物保护主管部门在接受监督检查过程中,要客观全面地反映情况,对存在的不足和问题及时提出整改方案,确保各项保护管理措施落到实处,并以此为契机全面加强野生动物保护管理工作,为维护候鸟等野生动物种群安全、促进生态保护发挥应有作用。
同志们:
加强候鸟等野生动物保护是新时期推进生态文明建设的必然要求,是贯彻习近平生态文明思想、建设美丽中国的具体体现,责任重大,使命光荣。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,进一步强化责任担当,抓实作举措,举全力有效打击破坏候鸟等野生动物违法犯罪行为,为实现资源增长、生态优化的保护目标,为建设生态文明和美丽中国做出新的更大的贡献。
谢谢大家!
